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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ КОММЕНТАРИЙ

Список «Интерфакс-100. Российские банки» не является рейтингом надежности: места в списке «Интерфакс-100» распределяются в строгом соответствии с размером активов, рассчитанных экспертами ЦЭА по единой открытой методике на базе балансов по счетам второго порядка на одну дату.

Вся информация в таблицах «Интерфакс-100: Российские банки» приведена по состоянию на 31 декабря 2009 года (статические показатели: активы, обязательства и т.п.), либо за период с начала года (динамические показатели: прибыль, доходы, расходы, темпы прироста и т.п.). 

Значения в таблицах «Интерфакс-100: Российские банки» по всем абсолютным показателям даны в миллионах рублей. 

1. Основные показатели деятельности банков 

Активы — балансовая оценка имущества и долговых прав банка в соответствии с российскими стандартами бухгалтерского учета, адаптированными к общепринятым учетным принципам. 

Темпы прироста (снижения) активов — темпы прироста (уменьшения) активов по сравнению с 31 декабря 2008 года в рублевом эквиваленте. 

Собственный капитал — до 2019 года рассчитывался как сумма уставного капитала нетто, добавочного капитала, нераспределенной прибыли и сальдо доходов и расходов будущих периодов.

С 2019 года собственный капитал банка приводится в соответствии с данными формы отчетности 123 «Расчёт собственных средств (капитала) («Базель III»)
№ — место банка в таблице при ранжировании по объему собственного капитала в порядке убывания.

Прирост капитала — изменение объема капитала в рублевом эквиваленте по сравнению с 31 декабря 2008 года.

Нераспределенная прибыль— прибыль (убыток), полученная банком за 2009 год после вычета налогов на прибыль.

№ — место банка в таблице при ранжировании по объему прибыли в порядке убывания.

2. Объемы и структура обязательств перед населением

Депозиты частных лиц — общая сумма привлеченных банком вкладов и депозитов населения в рублях и иностранной валюте (кроме счетов предпринимателей и начисленных процентов), включая средства для расчетов с помощью пластиковых карт.

№ — номер позиции банка при ранжировании таблицы по объему депозитов в порядке убывания.

Изм. — прирост (снижение) объема депозитов с начала текущего года.

Депозиты частных лиц по срокам привлечения — до 90 дней, от 90 до 180 дней, от 180 дней до 1 года, от 1 года до 3-х лет, свыше 3-х лет
Вкл. в % к обяз. — доля частных вкладов в суммарных балансовых обязательствах банка.

3. Вложения в государственные ценные бумаги 

Госуд. ценные бумаги — объем ценных бумаг правительства РФ на балансе банка, включая векселя, эмитированные или авалированные исполнительными органами власти РФ. Балансовая стоимость ценных бумаг определена в порядке, установленном Банком России.

№ — номер позиции банка при ранжировании таблицы по объему государственных ценных бумаг в порядке убывания.

Изменение — темпы прироста (снижения) объема государственных ценных бумаг в портфеле банка с начала текущего года.

ГЦБ в % к активам — доля государственных ценных бумаг (без вычета резервов под их обесценение) в активах.

Облигации – долговые обязательства Российской Федерации в портфеле банка

Изменение — темпы прироста (снижения) объема государственных ценных бумаг в портфеле банка с начала текущего года.

СФ — объем ценных бумаг администраций регионов — субъектов Российской Федерации и местных органов власти на балансе банка (включая эмитированные и авалированные ими векселя), за вычетом резервов под их обесценение.

Долговые обязательства ЦБ РФ – долговые обязательства Банка России на балансе банка

Облигации иностранных государств — объем долговых обязательств иностранных государств на балансе банка. Балансовая стоимость ценных бумаг определена в порядке, установленном Банком России.

4. Вложения в негосударственные ценные бумаги

Негосударственные ценные бумаги — объем ценных бумаг банков и предприятий на балансе банка, исключая векселя. Балансовая стоимость ценных бумаг определена в порядке, установленном Банком России.

№ — номер позиции банка при ранжировании таблицы по объему негосударственных ценных бумаг в порядке убывания;

Изменение — прирост (снижение) объема негосударственных ценных бумаг в портфеле банка с начала года;

НГЦБ в % к активам — доля негосударственных ценных бумаг в активах.

Акции — объем акций банков и предприятий на балансе банка;

Доля в портфеле акций — доля в портфеле акций банка акций российских банков, предприятий и иностранных эмитентов;

Долговые обязательства — объем долговых обязательств банков и предприятий на балансе банка

Доля в портфеле долговых обязательств — доля в портфеле долговых обязательств банка долговых обязательств российских банков, предприятий и иностранных эмитентов;

5. Средства в банках

Корсчета — остатки на корреспондентских счетах банка в ЦБ, российских и иностранных банках.

ФОР —  средства фонда обязательных резервов в Банке России

Кредиты банкам - нетто — депозиты в ЦБ, кредиты российским и иностранным банкам (кроме просроченных процентов), включая учтенные векселя за вычетом резервов под возможные потери, созданных под эти операции. 

Доля в кредитах банкам - доля в кредитах банкам - брутто (то есть без вычета резервов под возможные потери) депозитов в Банке России, кредитов российским и иностранным банкам.

Долговые обязательства - нетто — долговые обязательства российских и иностранных банков за вычетом резервов под возможные потери по долговым обязательствам банков.

6. Кредиты небанковскому сектору

Кредиты НБС - нетто — объем текущей и просроченной задолженности (кроме задолженности по процентам) по выданным банком кредитам, учтенным векселям предприятиям, физическим лицам и организациям, включая бюджеты и нерезидентов, за вычетом резервов на возможные потери по ссудам и векселям.

№ — номер позиции банка при ранжировании таблицы по объему кредитов в порядке убывания.

Изменение  — темпы прироста (снижения) объема кредитов небанковскому сектору - нетто по сравнению с 31 декабря 2008 года.

В % к активам — доля кредитов-нетто в активах

Изменение доли — изменение доли кредитов-нетто в активах по сравнению с 31 декабря 2008 года.

Кредиты небанкам - резидентам — объем текущей и просроченной задолженности (кроме задолженности по процентам) по ссудам и учтенным векселям Российской Федерации (РФ), региональных и местных органов власти (субъектам РФ), предприятий и предпринимателей без образования юридического лица (предприятиям и ИТД), физических лиц, кроме предпринимателей (физлицам) - резидентов России.

Кредиты небанкам - нерезидентам — объем текущей и просроченной задолженности (кроме задолженности по процентам) по учтенным векселям и ссудам небанкам - нерезидентам.

Резервы под кредиты и векселя небанкам - сумма резервов под возможные потери по ссудам и учетным векселям предприятиям, организациями и физическим лицам.

7. Структура портфеля кредитов физическим лицам по срокам

Кредиты физическим лицам — объем текущей и просроченной задолженности (кроме задолженности по процентам) по выданным банком кредитам физическим лицам;

№ — номер позиции банка при ранжировании таблицы по объему кредитов физическим лицам в порядке убывания.

Изменение — темпы прироста (снижения) объема кредитов физическим лицам по сравнению с 31 декабря 2008 года. 

В том числе по срокам предоставления — доля в общем объеме кредитов физическим лицам кредитов "овердрафт", на срок до 90 дней, от 91 до 180 дней, от 181 дня до 1 года, от 1 года до 3 лет, свыше 3 лет, просроченных кредитов.

8. Просроченные кредиты небанковскому сектору

Просроченные кредиты — объем просроченной задолженности заемщиков и эмитентов векселей из небанковского сектора перед банком (не считая просроченных процентов). 

Просроченные кредиты небанкам - резидентам — объем просроченной задолженности (кроме задолженности по процентам) по ссудам и учтенным векселям Российской Федерации (РФ), региональных и местных органов власти (субъектам РФ), предприятий и предпринимателей без образования юридического лица (предприятиям и ИТД), физических лиц, кроме предпринимателей (физлицам) - резидентов России.

Изменение — темпы прироста (снижения) объема просроченных кредитов резидентам из небанковского сектора по сравнению с 31 декабря 2008 года.

Просроченные кредиты небанкам - нерезидентам — объем просроченной задолженности (кроме задолженности по процентам) по учтенным векселям и ссудам предприятиям и физическим лицам (физлицам) - нерезидентам.

Изменение — темпы прироста (снижения) объема просроченных кредитов нерезидентам из небанковского сектора по сравнению с 31 декабря 2008 года.

9. Вложения в векселя

Векселя — вексельный портфель — балансовая стоимость учтенных векселей на балансе банка, без вычета резервов на возможные потери. 

№ — номер позиции банка при ранжировании таблицы по объему векселей в порядке убывания.

В % к активам — вложения банка в векселя в процентном отношении к его активам.

В % к кредитам — вложения банка в векселя в процентном отношении к объему его номинального кредитного портфеля (ссуды, межбанковские депозиты и векселя, без вычета резервов на возможные потери) - брутто.

Векселедатели — доля в вексельном портфеле банка векселей, эмитированных:

· либо авалированных органами власти различных уровней (Органы власти),

· кредитными организациями (Банки),

· прочими векселедателями (Прочие).

10. Выданные межбанковские кредиты 

МБК — номинальный объем кредитов, предоставленных другим банкам (не считая учтенных векселей других банков), срочных межбанковским депозитов (не считая депозитов в ЦБ РФ), размещенных банком, без вычета резервов на возможные потери.

№ — номер позиции банка при ранжировании таблицы по объему межбанковских кредитов в порядке убывания.

В % к активам — межбанковские кредиты в процентном отношении к активам-брутто банка.

Нерезиденты — доля депозитов и кредитов, предоставленных банкам-нерезидентам (Всего), в общем номинальном объеме межбанковских кредитов и депозитов, размещенных банком, в том числе доля кредитов со сроком погашения до 7 дней (до 7 дней), от 7 дней до 1 года (от 7 дн. до 1 года), свыше 1 года (от 1 года) и доля просроченных кредитов банкам-нерезидентам (просроч.).

Резиденты — доля депозитов и кредитов, предоставленных банкам-резидентам (Всего), в общем номинальном объеме межбанковских кредитов и депозитов, размещенных банком, в том числе доля кредитов со сроком погашения до 7 дней (до 7 дней), от 7 дней до 1 года (от 7 дн. до 1 года), свыше 1 года (от 1 года) и доля просроченных кредитов банкам-резидентам (просроч.).

11. Иностранные активы 

Требования к нерезидентам — объем идентифицируемых балансовых номинальных требований к нерезидентам (Всего), в том числе кредиты-брутто (включая учтенные векселя) иностранным заемщикам, не являющимся банками (кредиты небанкам), межбанковские кредиты-брутто и корсчета в банках-нерезидентах (МБК и корсчета).

Под идентифицируемыми требованиями понимаются активы, относительно которых точно известно, являются ли они иностранными или нет. Помимо идентифицируемых, на балансе банка могут быть неидентифицируемые требования к нерезидентам, в частности, прочие дебиторы, прочие расчеты, факторинг, лизинг и другие активы. Относительно таких активов на основании баланса по счетам второго порядка нельзя сделать вывод о том, являются они внутренними или иностранными.

Изменение — изменение объема балансовых требований к нерезидентам (в долларовом эквиваленте) по сравнению с 31 декабря 2008 года.

Удельный вес нерезидентов в суммарных активах — доля идентифицируемых балансовых требований к нерезидентам в суммарных активах-брутто банка.

Удельный вес нерезидентов в кредитах небанкам — кредиты (включая векселя) иностранным заемщикам, не являющимся банками, в общем объеме идентифицируемых кредитов небанкам (включая векселя).

Удельный вес нерезидентов в МБК и корсчетах — доля средств, размещенных на счетах и в депозитах в иностранных банках, в общем объеме средств банка на корсчетах, в депозитах и кредитах всем банкам (не считая счетов и депозитов в ЦБ РФ).

12. Структура обязательств по срокам привлечения

Заемные средства — балансовые обязательства банка (рассчитываются как разница между активами и балансовым капиталом). 

№ — номер позиции банка при ранжировании таблицы по объему обязательств.

Изменение объема привлеченных средств — изменение объема заемных средств по сравнению с 31 декабря 2008 года.

Текущие и корреспондентские счета — доля остатков на счетах и в депозитах до востребования в общем объеме заемных средств.

Срочные депозиты — доля в общем объеме заемных средств срочных депозитов и полученных межбанковских кредитов, привлеченных на срок до 90 дней (до 90 дней), от 1 месяца до 1 года (91 — 360 дн.), свыше 1 года (свыше 1 года).

Долговые бумаги — доля в общем объеме заемных средств долговых ценных бумаг, размещенных на срок до 90 дней (до 90 дней), от 91 до 360 дней (91 — 360 дн.) и свыше 1 года (от 31 дня).

Распределение депозитов по срокам привлечения производится на основании периода от даты заключения депозитного договора до даты возврата депозитов, предусмотренной договором. Для пассивов со сроком свыше 30 дней этот период может не совпадать со временем, оставшимся с отчетной даты до возврата депозитов или погашения бумаг. Распределение долговых ценных бумаг по срокам привлечения производится на основании периода от отчетной даты до даты их погашения.

Просроченные — доля просроченных обязательств банка по счетам, кредитам и депозитам юридических лиц и непроведенные платежи клиентов в процентном отношении в общем объеме привлеченных средств.

В просроченной задолженности не учтена значительная часть невыполненных обязательств банка перед физическими лицами, а также просроченные долговые ценные бумаги банка.

Неопр. срок — доля привлеченных средств, не поддающихся идентификации по срокам на основании баланса по счетам второго порядка (кредиторская задолженность, балансовых обязательств по конверсионным операциям, прочих расчетов и пассивов) в общем объеме привлеченных средств. 

Сумма по графам с «Корреспондентские и текущие счета» по «Неопр. срок» составляет 100%.

13. Обязательства перед банками

Обязательства перед банками — балансовые обязательства банка перед банками. Показатель включает корсчета и кредиты банков.

Корсчета банков - обязательства банка по счетам банков-корреспондентов (всего), в том числе российских и иностранных банков в % к сумме обязательств перед банками.

Кредиты банков - обязательства банка по кредитам других банков (всего), в том числе Банка России (ЦБР), российских и иностранных банков в % к сумме обязательств перед банками.

14. Средства небанковского сектора

Средства небанков - обязательства банков перед идентифицируемыми контрагентами из небанковского сектора.

Расчетные счета - обязательства банка по расчетным и текущим счетам клиентов из небанковского сектора.

Резидентов - обязательства по расчетным и текущим счетам перед резидентами, в том числе органами власти федерального и субфедерального уровня (органов власти), предприятиями и физическими лицами.

Нерезидентов - обязательства по расчетным и текущим счетам перед нерезидентами, включая средства на счетах типа "С", "Т" и "И", в том числе предприятий и физических лиц.

Депозиты - обязательства банка по депозитам клиентов из небанковского сектора.

Резидентов - обязательства по депозитам перед резидентами, в том числе органами власти федерального и субфедерального уровня (органов власти), предприятиями и физическими лицами.

Нерезидентов - обязательства по расчетным и текущим счетам перед нерезидентами, включая средства на счетах типа "С", "Т" и "И", в том числе предприятий и физических лиц.

15. Эмиссия долговых ценных бумаг

Ценные бумаги — объем долговых ценных бумаг (векселей, облигаций, депозитных и сберегательных сертификатов), эмитированных банком, в обращении. Расчетные чеки и внебалансовые инструменты в состав долговых ценных бумаг в контексте данной таблицы не входят.

№ — место банка в таблице при ранжировании по объему долговых ценных бумаг в порядке убывания.

Векселя — объем в обращении (Остаток) 

Сертификаты — объем депозитных (Депозитные) и сберегательных (Сберегательные) сертификатов банка в обращении.

Облигации — объем облигаций банка в обращении.

ДО в % к обяз. — долговые ценные бумаги в процентном отношении к объему балансовых обязательств банка.

16. Иностранные обязательства 

Обязательства перед нерезидентами — объем идентифицируемых балансовых обязательств банка перед нерезидентами (всего), в том числе счета и депозиты нерезидентов, не являющихся банками, (депозиты небанков), средства на специальных счетах типа «С» и «И» (Счета типа «И» и «С») кредиты и срочные депозиты иностранных банков (МБК).

Под идентифицируемыми обязательствами понимаются пассивы, относительно которых точно известно, являются ли они иностранными или нет. Помимо идентифицируемых, на балансе банка могут быть неидентифицируемые обязательства перед нерезидентами, в частности, обязательства по долговым ценным бумагам, выпущенным банком и принадлежащим нерезидентам, прочие кредиторы, прочие расчеты и другие пассивы. Относительно таких пассивов на основании баланса по счетам второго порядка нельзя сделать вывод о том, являются они внутренними или иностранными.

Удельный вес нерезидентов в обязательствах — удельный вес балансовых обязательств перед нерезидентами в суммарных балансовых обязательствах банка. 

Удельный вес нерезидентов в депозитах небанков — удельный вес счетов и депозитов иностранных клиентов, не являющихся банками, в общем объеме средств на счетах и в депозитах клиентов, не являющихся банками.

Удельный вес нерезидентов в МБК — удельный вес межбанковских кредитов и срочных депозитов иностранных банков в общем объеме привлеченных банком межбанковских кредитов (включая кредиты Банка России) и срочных депозитов. 

17. Структура прибыли, переоценка счетов и резервы

Нераспределенная прибыль— прибыль (убыток), полученная банком за истекший период года после вычета налогов на прибыль по данным отчета о прибыли и убытках.

Чистый процентный доход - разность процентного и дисконтного дохода, полученного банками по кредитам, корреспондентским счетам и ценным бумагам, и процентного и дисконтного дохода, уплаченного банком по депозитам, кредитам и транзакционным счетам.

Сальдо переоценки — разность положительной и отрицательной переоценки ценных бумаг, средств в иностранной валюте и драгоценных металлов.
Сальдо резервов — разность восстановленных и начисленных резервов под возможные потери по активам (кредитам и ценным бумагам).

Прочие (сальдо) — сальдо непроцентных доходов и расходов банков, кроме переоценки и начисленных резервов, включая расходы на персонал.

Прибыль до переоценки и резервов — прибыль банка, восстановленная на сумму сальдо переоценки и резервов, данный показатель равен сумме чистого процентного дохода и сальдо прочих доходов и расходов.

18. Структура процентных расходов и доходов

Доходы по активам — доходы, полученные банком за истекший период года в виде процентов по выданным кредитам, размещенным депозитам, открытым корреспондентским счетам, приобретенным ценным бумагам (не считая доходов от перепродажи и переоценки ценных бумаг), а также дивиденды по акциям и доходы по операциям лизинга, факторинга и форфейтинга, в том числе:

· По ссудам клиентам — доля доходов, полученных банком в виде процентов по выданным кредитам физическим и юридическим лицам, не являющимся кредитными организациями, в общем объеме доходов по активам.

· По МБК — доля доходов, полученных банком в виде процентов по выданным межбанковским кредитам и размещенным межбанковским депозитам, в общем объеме доходов по активам.

· По ДО — доля доходов, полученных банком в виде дисконта и процентов по приобретенным долговым ценным бумагам, в общем объеме доходов по активам.

· прочие — прочие виды процентных доходов

Расход по пассивам — расходы, произведенные банком с начала текущего года в виде процентов по полученным кредитам, привлеченным депозитам, открытым счетам, эмитированным ценным бумагам, в том числе:

· По счетам клиентов — доля расходов, произведенных банком в виде процентов по привлеченным депозитам и открытым счетам физических и юридических лиц, не являющихся банками, в общем объеме расходов по пассивам.

· По МБК — доля расходов, произведенных банком в виде процентов по полученным межбанковским кредитам и привлеченным депозитам других банков, в общем объеме расходов по пассивам.

· По ДО — доля расходов, произведенных банком в виде процентов (дисконта) по выпущенным долговым ценным бумагам, в общем объеме расходов по пассивам.

· прочие — прочие виды процентных расходов

19. Структура процентных доходов по типу контрагента

Проценты по кредитам и депозитам — доходы, полученные банком с начала текущего года в виде процентов по выданным кредитам, размещенным депозитам, открытым корреспондентским счетам.

В % к объему процентных доходов. Проценты, полученные от — доля в общем объеме полученных процентов по кредитам и депозитам доходов, полученных банком в виде процентов по:

· выданным кредитам органам власти (Властей), 

· депозитам в Банке России (ЦБ РФ), 

· Банков — межбанковским кредитам и депозитам (включая корреспондентские счета НОСТРО), предоставленных российским банкам (резидентов) и иностранным банкам (нерезидентов), 

· Предприятий-небанков — кредитам российским юридическим лицам (кроме банков), находящимся в федеральной собственности (федер.), в государственной (кроме федеральной) собственности (регион.), в негосударственной собственности (негосуд.), а также по кредитам иностранным юридическим лицам, не являющимся банками (иностр.), 

· кредитам предпринимателям без образования юридического лица (ИТД),

· ссудам гражданам на потребительские цели (ФЛ).

20. Структура процентных расходов по типу контрагента 

Проценты по счетам, кредитам и депозитам — проценты, уплаченные банком с начала текущего года по полученным кредитам, привлеченным депозитам, открытым корреспондентским, расчетным и текущим 

счетам клиентов, вкладам предприятий и граждан.

В % к объему процентных расходов. Проценты, уплаченные — доля в общем объеме уплаченных процентов по кредитам, счетам и депозитам процентов, уплаченных банком по:

· счетам и депозитам органов власти (Властям), 

· кредитам Банка России (ЦБ РФ), 

· банкам по межбанковским кредитам и депозитам (включая корреспондентские счета ЛОРО), российских (рез.) и иностранных банков (нерез.), 

· Предприятиям-небанкам — счетам и депозитам российских юридических лиц (кроме банков), находящимся в федеральной собственности (федер.), в государственной (кроме федеральной) собственности (регион.), в негосударственной собственности (негос.), а также по счетам и депозитам иностранных юридических лиц, не являющихся банками (иностр.), 

· счетам, депозитам и вкладам физических лиц (частным лицам).

21. Экономические нормативы

Экономические нормативы — значения обязательных экономических нормативов, установленных инструкцией ЦБ РФ от 16 октября 2004 года № 110, в том числе:

· Н1 — достаточность капитала — отношение капитала банка к активам, взвешенным с учетом риска. Минимально допустимое значение норматива Н1 установлено на уровне 10% для банков с капиталом более 5 млн. ЕВРО и не менее 11% для банков с капиталом менее 5 млн. ЕВРО.

· Н2 — мгновенная ликвидность — отношение высоколиквидных активов к обязательствам до востребования. Минимально допустимое значение норматива Н2 установлено на уровне 15%.

· Н3 — текущая ликвидность — отношение ликвидных активов к обязательствам до востребования и на срок до 30-ти дней. Минимально допустимое значение норматива Н3 установлено на уровне 50%.

· Н4 — долгосрочная ликвидность — отношение задолженности банку свыше года к капиталу банка, а также балансовым обязательствам банка сроком погашения свыше года. Максимально допустимое значение норматива Н4 установлено на уровне 120%.

· Н7  —  максимальный размер крупных кредитных рисков - отношение совокупной величины крупных кредитных рисков и собственных средств (капитала) банка. Крупным кредитным риском называется превышение совокупной суммы требований заемщику 5% капитала банка. Максимально допустимое значение норматива Н7 установлено на уровне 800%.

· Н9.1  — совокупная величина кредитных рисков на акционеров - отношение суммы требований к акционерам,  доля вложений которых в капитал банка превышает 5%, к капиталу банка. Максимально допустимое значение норматива Н9.1 установлено на уровне 50%.

· Н10.1  — совокупная величина кредитных рисков в отношении инсайдеров и связанных с ними лиц - отношение суммы требований к инсайдерам к капиталу банка. Максимально допустимое значение норматива Н10.1 установлено на уровне 3%.

· Н12 — соотношение инвестируемых (в акции, доли в других юридических лицах) и собственных средств кредитной организации. Максимально допустимое значение норматива Н12 установлено на уровне 25%.

( 2006 ООО «Интерфакс-ЦЭА»

Все права защищены. Воспроизведение без письменного согласия запрещено и преследуется по закону

( 2006 ООО «Интерфакс-ЦЭА»

Все права защищены. Воспроизведение без письменного согласия запрещено и преследуется по закону

_1149064966

_1148904159

